

País	Cta.
España.	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50
Número suelto.	5 cts.
Id. atrasado	10 "

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.
TELÉFONOS 27
OFICINAS: Conquistador, 30

LA GUERRA HACE UN AÑO

Bardos.—Los aliados pierden terreno en La Bassé y lo ganan en Armenia.

Ginebra.—Un telegrama de origen alemán dice que los alemanes derrotaron a los rusos en Augustov.

Roma.—Han llegado a Perpignan unos 900 españoles que van a luchar al lado de los franceses.

PALMA

R. O. telegráfica
Hemos recibido para su publicación las siguientes líneas:

«Para conocimiento de aquellos de nuestros lectores a quienes pueda interesar, hacemos presente que por R. O. telegráfica de 22 del actual y como motivo de ser festivos los días 31 del corriente y 1.º del próximo noviembre se prorrogan hasta el día 3 inclusive de este último mes el plazo señalado para los individuos que deseen acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento como igualmente los que deseen cambiar de nota.»

Idéntica noticia nos comunicó ayer el señor Delegado de Hacienda.

Por hurto
Por el Comandante de la guardia municipal señor Comas, así ayer puesto a disposición del Juzgado un individuo presunto autor de la sustracción de varias aves de corral del predio San Massanet de este término municipal.

Asistido
En la mañana de ayer fué asistido en la Casa de Socorro un joven que había sido derribado por la caballería que montaba sufriendo algunas contusiones y rozaduras de escasa importancia.

Salida de toreros
Ayer salieron para Barcelona, los diestros Bienvenida, Chiquito de Begoña y Belmonte, con sus cuadrillas.

Crónica de Sports

Pedestrisimo.—Los matches de ayer.—El corredor Gost vencedor.

Poco antes de las diez comenzó a notarse ayer mañana extraordinaria animación en los alrededores del velódromo del «Velo».

Los matches entre corredores pedestres catalanes y mallorquines habían despertado el natural interés y suscitado continuas discusiones.

Muchos vecinos de La Puebla habían pasado a Palma y muchos aficionados barceloneses también.

En poco tiempo quedó el tendido casi lleno.

Hicó la hora anunciada para el primer match. Este era entre el corredor catalán señor Calvet y el mallorquín (de La Puebla) señor Cardell, siendo la prueba a 5 kms.

Colocados los corredores uno a cada extremo de la pista se dió la señal de partida y comenzó la lucha.

Desde los primeros momentos pudimos notar que el señor Calvet llevaba una excelente preparación y que se trataba de un corredor de valía. Flaco, rubio, con unas piernas muy largas su correr es igual, elegante, y sus pasos enormes, inverosímiles.

Parece no preocuparse poco ni mucho de lo que hace su compañero y él sigue imperturbable su marcha tranquila que acorta rápidamente las distancias.

El señor Cardell tiene un correr más desigual, se conoce que le falta preparación y desde luego estudio de lo que es una carrera. Esto fué causa de que a las pocas vueltas se notara ya el cansancio en su rostro, cansancio que fué en aumento a medida que se desarrolló la carrera.

El público animaba continuamente a los corredores con voces y aplausos y las apuestas se sucedían por doquier.

Calvet pisó la meta entre grandes aplausos y sin notable cansancio. Cardell llegó solo unos tres metros detrás, y al llegar tuvo que ser sostenido por sus compañeros. Hizo Cardell una carrera hermosa, a pesar de haber sido derrotado pues lo fué por una pequeña distancia en relación a los kilómetros recorridos.

Y viene después el match que tantas disputas y apuestas promovió: el campeón catalán señor Prat y el corredor de La Puebla señor Gost (a) Coronell.

La distancia a recorrer es de 10 kilómetros (32 vueltas).

La campana anuncia la partida y salen los corredores.

Inmediatamente comienzan las apuestas en todas partes y es curioso escuchar las voces de los partidarios de ambos: *Cine duos per tres, p'es mallorquí; Vuit per quatre p'es catalá.* ¡Una locura!

Los corredores avanzan decididos. Verdaderamente el match se presenta reñido. A momentos parece que Prat adelantó unos metros; luego es Gost el que al parecer se lleva la ventaja. Y esa inseguridad aumenta más y más el entusiasmo de todos.

Pero pronto se ve bien claro que el corredor mallorquín es superior al otro; que va tomando terreno de una manera progresiva; que se contemplan ya los dos en la misma recta de la pista.

Se oyen más voces proponiendo apuestas con ventajas y frecuentes aplausos animan a los corredores.

Por momentos la superioridad de Gost se hace más visible y alguien apuesta ya a que este acabará por alcanzar a su rival.

Hero Prat, sin que nadie esperase tal cosa, abre los brazos y detiene su carrera junto a la meta. Dice que no se encuentra bien, que no quiere continuar y se da por vencido.

El público aplaudió al Coronell que desde aquel momento ya vencedor pero que continúa la carrera a pesar de todo.

Como nadie le disputa el triunfo moderna un poco la marcha y da la última vuelta a muy buena velocidad, siendo recibido con atronadores aplausos.

Prat marcha inmediatamente hacia él y le estrecha la mano felicitándole. Los fotógrafos impresionan algunas placas y el público sale entusiasmado.

En resumen: que los notables corredores catalanes parecen preparados con muy buena escuela y que corren bien; que Calvet perdió su carrera; y que Gost ganó la suya hecho un verdadero coloso y demostrando que es un corredor de valía.

En los jardines que dan entrada al velódromo se situó el desgraciado corredor Pineda, también de La Puebla, vencedor en la carrera de dos vueltas a nuestra ciudad y el cual tuvo la mala fortuna de que una máquina sagadora le cortara un pie. El público le socorrió depositando monedas en un plato que tenía junto a él.

Al terminar Gost su carrera fué a ver al Pineda abrazándose ambos y llorando.

La sociedad «Velo Sport Balear» también entregó una cantidad al infortunado corredor inútil.

Ayer tarde se inauguró en el salón de Exposiciones del «Velo Sport Balear» una exposición de diez y ocho pinturas, diez y seis dibujos a la pluma y trece dibujos de diversos procedimientos, obra del pintor mejicano Roberto Montenegro.

El salón estaba sóbrio y artísticamente decorado, sirviendo de marco muy apropiado a los cuadros expuestos.

Desde las primeras horas de la tarde hasta las once de la noche, desfilaron ante las obras de Montenegro muchas personas amantes de las Bellas Artes.

También fueron a admirar el arte del joven pintor, Tórtola Valencia, Juan Belmonte, El Chico de Begoña, el poeta y periodista madrileño Luis de Tapia y otras personas que accidentalmente se encontraban en Palma.

El diestro Belmonte adquirió uno de los cuadros expuestos.

El señor Montenegro recibió de los intelectuales y de muchos pintores, frases alentadoras y encomiásticas.

La exposición que ha sido un verdadero éxito permanecerá abierta hasta primeros del mes próximo.

Ayer salieron en el vapor «Rey Jaime I», para Marsella el propietario don Mateo Calvell, acompañado de sus hermanas doña Concepción y doña Antonia y de su sobrina doña Catalina Callwell Amer. Desde allí se dirigirán a Berna (Suiza).

Ayer salieron en el rápido «Rey Jaime I», salieron para Barcelona, don José Rouira, don Francisco Burguera, don Lorenzo Bauzá, don José María Carlenas, don Manuel Cardona, don Feliciano González, don Manuel Pérez, don Luis Molina, don Santiago García, don José Serra, don Miguel Mir, don Guillermo Barceló, don Lorenzo Mari y don Pedro Maris tañy.

En el vapor «Bellver», llegaron ayer de Barcelona, don Pedro Roselló, don José Roig, don Clemente García y señora, don Manuel Xifré, don Juan Torres, don Balomero Teixido, don Antonio Tejedor, don Joaquín Mumbriá, don Magin Barba, don Felio Rodríguez y señora, don Fernando Gortés, don Antonio Torres, don Benedito Rodríguez, don Manuel Juan, don Miguel Cristóbal, don José Robredo, don Amadeo Permaten y don Pedro Alcover.

También llegó en dicho buque el joven notario don Guillermo Alcover.

Peregrinación franciscana a Cura

Ayer se verificó la anunciada peregrinación franciscana a Cura.

A las cuatro de la mañana se hallaban colocados los peregrinos en número de 400 en los departamentos del largo convoy preparado oportunamente en la Estación de la Compañía de ferro-carriles de Mallorca y pocos momentos después se puso el tren en marcha llegando a Algaida a las cinco.

Durante el camino los peregrinos cantaron diversos himnos dedicados a la Virgen Santísima y al Beato Ramón Lull en cuyo honor se celebraba el acto religioso.

En la estación de Algaida fueron recibidos los peregrinos por el primer Teniente de Alcalde de aquel Ayuntamiento encargado de la Alcaldía, el Reverendo Cura-Párroco y clero de aquella parroquia y crecido número de vecinos.

Los peregrinos bajo la dirección de los R. Os. P. de la Comunidad Franciscana se acomodaron en los vehículos preparados al efecto emprendiendo la marcha hacia Cura.

En este punto se unieron a los peregrinos de Palma otros de Forreras,

Lluchmayor, Algaida, Montañir, Campos, Sineu, Ica y San Juan, que juntos formaban otro total de unos ochocientos peregrinos.

Tras de breve descanso se trasladaron a la iglesia parroquial de Randa donde con el acompañamiento del órgano se cantó una Salve y el Himno de la peregrinación letra del eximio poeta mallorquín M. I. señor don Miguel Costa, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica y letra del maestro catalán Millet.

A las seis y media se organizó la subida al Monte de Randa yendo los peregrinos ordenados precedidos con sus respectivos estandartes y banderas.

Cerca de hora y media se invirtió en la subida dirigiéndose enseguida al Santuario, donde se celebró misa de Comunión general por el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo.

En dicha misa el R. O. P. de la Hermandad del Convento de Capuchinos, Jaime el de Algaida dirigió la palabra a los peregrinos preparándoles una comunión fervorosa.

Terminada esta los peregrinos se espacieron por el monte admirando los vastos y encantadores panoramas que desde el mismo se divisan.

A las diez se celebró solemne misa Mayor siendo el celebrante el M. N. P. Provincial de los Terciarios regulares.

El sermón corrió a cargo del M. I. señor don Miguel Costa y Llobera, canónigo quien en hermosos párrafos expuso las grandezas del sabio polígrafo Beato Ramón Lull, haciendo la historia de los monasterios de Cura y Randa.

Terminados estos actos se procedió a la bendición y colocación de la primera piedra de la nueva iglesia por el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo, delegado especial por el M. I. señor Gobernador Eclesiástico de la Diócesis.

Firmaron el acta los M. I. señores Rotger y Costa, el P. Provincial de los Terciarios Regulares, los R. Os. Rectores de Campos, Randa y Cura, el Padre Samuel, Capuchino, los PP. Superiores franciscanos de Pama y Lluchmayor, el señor marqués de la Torre, don Jaime de Oleza, don Pedro Morell Oleza, don Angel Russell, el Alcalde de Cura don J. O. N. y el señor don Eudaldeo de Randa don Jaime Rotger, Catedrático del Seminario, don Gabriel Ribas de Pina, Pbro. y varios de los eclesiásticos de la Sapiencia y del Seminario.

El acto resultó solemne y brillante entonando los peregrinos varios himnos y dando al final vivas a la Virgen, al Beato Ramón Lull y a Randa.

Poco después los peregrinos fueron formando acomodándose por el monte donde comieron, reinando general expansión y alegría.

A las dos de la tarde se reunieron de nuevo visitando la cueva del Beato Ramón Lull.

En este punto el R. O. P. Rector del Santuario de Randa Fr. Francisco Forrás, T. O. N. pronunció el solemne sermón exponiendo los primeros años de la vida del sabio Ramón Lull, en cuyo sitio recibió la inspiración de Dios.

Acto seguido se inició el descenso del monte pasando por los Santuarios de San Honorato y Gracia llegando a las cinco a Randa donde los peregrinos se acomodaron de nuevo en los vehículos que les condujeren a Algaida.

En esta villa visitaron la iglesia parroquial cantando una Salve, dirigiéndose el R. O. Cura Párroco don Jaime Martorell «breve salutación y seguidamente se dirigió a la estación.

A las siete llegaron a Palma trasladándose a la iglesia de San Francisco donde se cantó un Te Deum y recibiendo los peregrinos la bendición Papal, dándose con ello por terminada la peregrinación, satisfichos los peregrinos de su resultado.

Detención de un ladrón

¿Es un apache?

Ayer tarde a eso de las cinco y media al regresar a su casa doña Rosa Cantero, viuda de Ribas acompañada de sus hijas, que habitan el piso primero de la casa número 13 de la calle de Fuego, encontró la puerta de la casa a un hombre que en una habitación contigua forzaba con una palanca la puerta de un armario con llave.

Inmediatamente dió la voz de ¡ladrones! acudiendo un individuo del cuerpo de Carabineros que transitaba por dicha calle.

El ladrón dejó caer al suelo la palanqueta de hierro que empleaba y unos pedregones que le servían de punto de apoyo para descarrillar las puertas, entregándose al carabiniero quien le tuvo retenido hasta que acudieron a los pocos momentos el Comandante de la Guardia Municipal señor Comas y los Inspectores de policía señor Marín y Homar quienes se hicieron cargo del individuo en cuestión.

Conducido éste a la Inspección de Vigilancia fué interrogado manifestando en perfecto español llamarse Raúl Chuga Rossi, de 55 años de edad soltero, natural de Ajaccio (Córcega), añadiendo que en Francia donde tenía últimamente su domicilio, ingresó en filas formando parte de una de las primeras expediciones transportadas por el mar a Port Saint en cuyo puerto embarcó en un buque ruso que lo condujo a Barcelona de donde vino a Palma hace unos diez o doce días.

Se confesó además autor de dos robos uno en la calle de Pelaires número 19, 3.º piso de donde sustrajo dos alfileres de oro que vendió y el otro en la tienda de don Bartolomé Cortés de la calle del Sindicato número 1, consistente en 9 pesetas.

Igualmente se confesó autor de otro intento de robo en una tienda de la calle de los Costos número 21.

Dicho individuo lleva su cuerpo tatuado lo que hace suponer que se trata de un apache.

En su poder le fueron ocupadas tres pesetas en plata, una en calderilla, varios sellos de correos, un espejo, un trozo de vela, una plagueta de notas con las señas de diversos domicilios que tenía designados para asaltar y una tarjeta de la fábrica de Bolsillos de plata instalada en Villa-Segura.

El expresado individuo con los objetos de referencia, la palanqueta y varios pedregones que son por el estilo del encontrado en la tienda del señor Cortés, será puesto a disposición del Juzgado.

Atropellado por un tranvía

Ayer tarde a eso de las ocho ocurrió en la Ronda Sur, frente al Real Club de Regatas la siguiente desgracia.

Cruzaban dicha vía Bartolomé Degrales Alemán (a) Boca Florida, casado de 54 años de edad, de oficio pescador y Bartolomé Más Morell, de 50 años, y de súbito éste se dió cuenta por los toques de pito que daba el conductor, de la presencia de uno de los coches del tranvía que se hallaba a unos diez metros de distancia. Avisó a su compañero al Piaras, que es algo sordo, del peligro que corrían y entre ambos se produjo gran confusión siendo el Piaras derribado al suelo por un golpe del espigón del coche pidiendo el conductor pararlo sin que las mulas le arrollaran.

Inmediatamente fué recogido por el marinerío de la Armada José Roca Ballester acudiendo otras transeúntes que en unión del guardia municipal de punto en la plaza de Atarazanas acudieron al herido a la Casa de Socorro donde fué asistido por los médicos señores Oliver y Planas, aciriéndolo la luxación del fémur, izquierdo en su parte superior, contusiones en todo el cuerpo y pierna derecha y una extensa herida en la ceja izquierda, dándole varios puntos de sutura.

En bastante mal estado fué trasladado en una camilla al Hospital.

AYER, EN LA PLAZA

Desde el tendido

Seis toros de Tres Palacios para Bienvenida, Chiquito de Begoña y Belmonte.

En nuestro cinco taurino se celebró ayer la anunciada corrida, en la cual hizo su presentación al público mallorquín, que tanto lo deseaba, el diestro Belmonte.

Circunstancias especiales impiden hoy al competente crítico taurino El Cebido emitir la pérfila para hablar de la corrida de ayer y ella es la causa de ser yo el de ello encargado.

El tiempo, que durante parte de la mañana y a primeras horas de la tarde de, amenazó con aguar (nunca mejor dicho) la fiesta, acabó por dejarla, pero sin molestar con un importuno aguacero a los aficionados.

Lenaron éstos con un lleno rebosante el tendido de sol (?), en cambio en el opuesto no llegó a la mitad la entrada.

A las tres, hora prefijada, aparece en el palco presidencial don Fernando Estada.

Parte del público exteriorizó su protesta antes de empezar la corrida contra el autor de la confusión habida a la llegada de Belmonte a Palma.

Inmediatamente fué llamado el señor Estada pidiendo el ruido las cuadrillas con los maestros al frente.

Se da suelta al primero de la tarde. Lleva el número 28, de color cárdeno, buena estampa, los cuernos bien puestos y uno de ellos escobillado. Bienvenida da varios lances de capa. Se aplauden. El piquero de reserva pone una vara buena, viniendo a tierra montura y piquero. Furfán coloca otras tres puyas. Bienvenida y Belmonte están a los quites. El Presidente se duerme en la suerte y el público protesta. Se toca a banderillas Cervajillo pone dos pares al cuarto y Baldomero dos medios pares sin nada de particular. Se pasa a la suerte suprema. Bienvenida, de plomo y oro, brinda y se dirige al toro. Le da dos pasas naturales, una con la derecha, otro en redondo, uno de pecho, uno por alto y otro de telón. La faena de muleta levanta aplausos. Bienvenida al tirarse a matar de la una estocada atravesada y luego descebe la oreja y le da el primer intento. Tiempo: 4 minutos. Ovación y vuelta al ruedo. Bienvenida ha estado bien en su primer toro.

El segundo lleva el número 37, es de buena estampa y tiene la cornamenta bien puesta. No tiene gran querencia a los piqueros, pero toma una vara buena de Colita por una caída y dos buenas y otras dos malas de Montañés. Chiquito de Begoña, (que ha trabajado bien de capa) y Belmonte a los quites. En el segundo tercio Valentín deja un par y medio y Angelillo de Valencia dos. El toro llega algo quedado a la suerte de matar. Chiquito de Begoña, de lila y oro, le da un pase natural, uno en redondo, dos de pecho y otro de telón y al tirarse a matar, pone una estocada superior, hasta la cruz de la que el bicho leceja la oreja y le da tres minutos. El público pide la oreja y le es concedida. Ovación y vuelta al ruedo. Chiquito de Begoña ha estado muy bien. La oreja es merecida.

El tercero lleva el número 27, y es corto y apretado de cuernos. El público le pide al toro, que es una cabra por lo grande. El reserva pone una mala vara por una caída y el Centimo deja dos buenas. El público pide el cambio de suerte. En la de banderillas Vito pone dos pares al cuarto, uno de ellos trasero y Piliñ otro par. Este segundo tercio es malo. Los palitroques no están en su puesto. En el último tercio Belmonte de morado y oro, da al bicho un pase natural, otro con la derecha, dos de pecho, un moineite y varios de adorno. La faena de muleta entusiasma al público que ovaciona al diestro y pide mistic. Belmonte está metido entre los cuernos, rozando la piel del toro, haciendo alarde de valor. Al herir es desgraciado. Deja una

media estocada y al repetir da en hueso y cosecha pita. Deja por fin una estocada buena. Aplausos. Tiempo: 5 minutos.

Tras un breve descanso se da suelta al cuarto. De color salpicado, de buena estampa y con los cuernos bien puestos, es, sin disputa, el mejor de los seis bichos. La primera puya que pone el reserva es rematadamente mala. El toro, que tiene gran poder toma dos varas más, buenas, de Agujetillas y una buena y otra mala de Furfán. En este tercio el servicio de caballos resulta pésimo. Los piqueros son derribados tres veces. El Presidente ordena el cambio y el público protesta, en lo que no está justo, pues cinco puyas son más que suficientes para un toro. Es un defecto de nuestro público exigir muchas varas. No debe ser. En banderillas Baldomero pone un par y medio y Bienvenida otro. Ambos lo han hecho mal. Bienvenida da al bicho, en el último tercio, tres pasas con la derecha y sin otra preparación, y esta es insuficiente, se tira a matar y deja una estocada ladeada, de la que cae el bicho, a quien el estoque ha lesionado interiormente el brazo derecho. Tiempo: 3 minutos. El público silba a Bienvenida.

El quinto lleva el número 38, es apretado de cuernos y sale con muchos pies. Colita pone una vara y Montañés otras tres, las cuatro buenas. En los quites Belmonte y Chiquito de Begoña se adornan. Aplausos. El Presidente ordena pasar al segundo tercio. En este Chiquito de Begoña, accediendo a instancias del público, pone un par cambiado. Completan la suerte otras dos varas del Cervajillo y Angelillo de Valencia. Chiquito de Begoña se encuentra en el último tercio con un toro de encañido. Le da dos pasas naturales, uno con la derecha, dos en redondo y tres de pecho. Da un metisaca, una estocada baja algo ladeada y una media buena. Intenta un descebe, sin resultado, y el toro cae sin necesidad de otro intento. Tiempo: 8 minutos. Aplausos discretos. Chiquito de Begoña ha trabajado, este toro, de muleta, muy bien, con arte.

El último toro lleva el número 16, es de buena estampa y de cuernos bien puestos. En el primer tercio el reserva pone una vara mala por una caída y Agujetillas deja cuatro buenas puyas. En uno de los quites Belmonte es empleado por el bicho, sin malas consecuencias. Al levantarse se dirige al toro al que coge un cuerno. El público aplaude vivamente al fenómeno. En banderillas ponen dos pares Pinturas y uno y medio Calderín. Belmonte brinda el toro a toda la plaza y empieza dando al toro un pase con la derecha y otro en redondo. En este toro Belmonte se nos demuestra el torero temerario, arrojado, diríamos hasta suicida. Está constantemente entre los pitones y rozando los alambres la piel del toro, ante el cual se arrodilla. Un entusiasta le tira un sombrero y al intentar ponerse al toro, es el diestro desarmado. Prosigue Belmonte su faena emocionante. Coloca un sombrero en el pitón izquierdo del bicho, se arrodilla temerariamente ante él. El público siente el escalofrío del peligro y ovaciona continuamente a Belmonte. Sin cuadrar se tira a matar y después de una media estocada buena, de la que queda el morcho. Tiempo: 4 minutos. El público, unánime, pide la oreja del toro que es concedida. Belmonte en hombros da varlos admiradores da la vuelta a la plaza, en medio de una gran ovación.

Resumen. Los toros, en general, de poco poder.

De los piqueros se distinguió notablemente Furfán y de los peones Angelillo de Valencia, que banderillero bien y estuvo muy trabajador, igual que Vito.

Los maestros: Bienvenida dejó bien plantado el pabellón en su primer toro, pero lo echó todo a perder en su segundo. Chiquito de Begoña, trabajó con voluntad y ajustándose a las reglas del arte taurino. Belmonte es el torero único de la emoción. Atrevido como ninguno, valiente, pegado siempre al toro, Belmonte tuvo al público en constante tensión. Resultó como nos lo pintaban.

La presidencia, algo tardía en el cambio del primer tercio.

El diestro Belmonte en el cuarto toro fué herido con una puya en la región sacra, teniendo que pasar a la enfermería, donde le dieron dos puntos de sutura.

Don Mariano.

Teatros

Lirico

El sábado debutó Tórtola Valencia. El patio se llenó de distinguida concurrencia. La fama de la artista había producido la natural expectación.

Temíase que su arte exótico, original e insólito no encontrase la acogida cordial y cariñosa que otras manifestaciones artísticas logran, precisamente por su exotismo, mas no sucedió así: el público quedó prendido en las redes de su trabajo acabado, definitivo y al bien no entró por igual en todos los balles si bien en todos encontramos detalles dignos de atención y de aplauso.

Tórtola Valencia presenta para cada una de sus danzas, ó de sus mímicas, pues algunos de sus números tienen más de mímica con ritmo que de danza propiamente dicho, con ade-

TEATRO CINE

LA PROTECTORA

HOY LUNES

emplea la grandiosa serie en 15 episodios

El Cofrecito Negro

QUE DURANTE MES Y MEDIO EMOCIONARA TODOS LOS QUE FRECUENTAN ESTE CINE

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium

Instalación de primer orden

Rayos X, Altas frecuencias Rayos ultravioletas, sol altura, artificial, Ozono

Manatorio de Radium

(primero en España); único remedio positivo para curar artritis, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas y todos los trastornos producidos por el ácido úrico.

Director propietario:

JOSE SUREDA MASSANET

MÉDICO-GINECÓLOGO

DANUS, 4, 1.º

DE 10 A 1

MARGARITA SEGURA

MÉDICO

Especialidad en enfermedades de la mujer y niños

Piazza del Ferrocarril (frente a los almacenes Alzarama y edificio de la Fábrica de Bolsillos de L. Pomar & hijos), entresuelo.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 5.—Consulta gratuita para los pobres

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezan en Santa Catalina de Sena en honor de Ntra. Señora en el Misterio de su Concepción Inmaculada: Exposición a las seis y cuarto, rezándose enseguida la primera parte del Rosario; a las diez Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad y terminada se dirá la segunda parte del Rosario durante una misa, por la tarde a las seis la tercera parte del Rosario, ejercicio de la novena del Rosario Perpetuo con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Magdalena; fiesta votiva dedicada a la Beata Catalina Tomás: A las diez Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por el Rdo. don José Anba, Pbro.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Anunciación en el Hospital.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Sta. Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora en el Misterio de su Concepción Inmaculada: Todo como el día anterior.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

Santoral

Hoy.—Santos Crispin, Crispiniano mártires y Frutos eremita.

Mañana.—San Evaristo papa y Marciano obispo.

Sociedades y Corporaciones

Gremio de Herreros

Los síndicos y clasificadores del gremio participan que las listas del reparto estarán expuestas a efectos de reclamación los días 25, 26 y 27 del actual en la Plaza del Cuadrado, núm. 14 y que la Junta de agravios tendrá lugar el día 28 en la Unión Industrial a las 8 de la noche.

Palma 23 de Octubre 1915.—El primer síndico, Miguel Gaya.

Baleár

Muy animado se ha visto estos días el teatro Baleár.

La bailarina Rosario Crisálida cosechó aplausos.

La Protectora

Hoy tendrá lugar el estreno de la primera serie de la película con quince episodios, titulada *El cofrecito negro*.

La película viene precedida de mucho renombre.

Victoria

Animado se vió ayer este Teatro, tanto la Pista de patinaje como las sesiones de cine.

La compañía Ferrán-Beneyto obtuvo un éxito con el drama *La Aldea de San Lorenzo*.

La señora Beneyto en su papel de Jenovena estuvo muy bien lo mismo que los señores Fuster, Forteza, Franch y Balaguer en sus respectivos personajes.

El señor Ferrán en el cabo Simón alcanzó grandes aplausos. Es un papel que entra de lleno en sus condiciones de actor.

Los Exploradores Mallorquines

Ayer, festividad de San Rafael, se celebró la fiesta del Patrón de los Caminantes, en el Baluarte del Sitjar. El risueño Oratorio dedicado a María Auxiliadora se hallaba adornado con abundantes ramos de flores naturales recogidas por los jóvenes exploradores, destacándose sobre el altar, por primera vez, el Sacario, de clásico gusto romano como la mesa.

A las diez y media de la mañana celebró Misa y explicó el Evangelio del día, el Rdo. señor Cura Párroco de San Nicolás, don Federico Valenzuela y una vez terminado el Santo Sacrificio, según costumbre, expuesto el Augustísimo Sacramento, se cantaron las Oraciones rituales por el Papa y por el Rey, por los exploradores de todas partes y bienhechores de la benemérita Institución.

Asistieron a la misa buen número de distinguidas familias de exploradores y una representación del Comité Provincial compuesta por los señores Vich, De Isasi, Barceló y Cervera.

Con motivo de la fiesta, permanecieron abiertos al público los locales, siendo visitados durante todo el día.

BLECCIONES MUNICIPALES</

TELEGRAMAS

El conflicto europeo. Grecia permite el paso de los aliados por su territorio.-Médicos franceses detenidos por soborno. Los rusos avanzan cinco kilómetros en el frente albanés.-El gobierno servio se traslada de Nisch á Kráj-vo.-El Rey de Grecia se niega á recibir á los embajadores aliados.

Telegramas de Madrid

Madrid 23 á las 20

Noticias de Servia

Los periódicos alemanes dicen que son muchos soldados servios que mueren en los campos de batalla y sus poquísimos prisioneros, es porque las tropas servias luchan desesperadamente y no se entregan sus soldados sino después de combatir hasta el último momento.

La evacuación de Tskub

Ginebra.—El «Strassburger Post» anuncia la evacuación de la ciudad de Tskub por la población civil por que los servios toman las medidas necesarias para poner la ciudad en estado de resistir con extrema tenacidad.

Contingentes turcos en la frontera turca

Paris.—Dicen de Atenas á un periódico que la Prensa dice que han llegado de Deagath importantes contingentes turcos y el Estado Mayor turco que se han instalado en la frontera turca.

Las mismas noticias dicen que ayer tropas de Turquía entraron en lucha en los violentos combates entre búlgaros y servios.

Contestación de Grecia por el paso de los aliados

Atenas.—La Prensa publica una nota, en la cual se dice, representa la opinión del Gobierno.

Este señala la sorpresa por la intervención de los aliados en el tratado servio griego. Grecia se considera por ahora libre de la obligación de llevar á cabo intervención armada á Servia y no pudiendo aportar este apoyo estipulado estima que el conceder el paso por su territorio á los aliados que van al frente servio considera que presta un servicio señalado á su aliada.

Bombardeo del puerto de Deagath por barcos aliados

Paris.—Una nota oficial del Ministerio de Marina dice que el día 21, navios aliados bombardearon los establecimientos y almacenes del puerto de Deagath sin tirar contra los barrios habitados.

Fueron destruidos cierto número de obras y puestos militares de observación de la costa búlgara.

Complicaciones de soborno de médicos

Paris.—El asunto del soborno referente á la liberación del servicio militar en Francia toma grandísimo vuelo estando complicadas más de 300 personas.

Han sido detenidos y presos tres médicos mayores, tres secretarios del Estado Mayor general y tres comerciantes.

Comunicado austriaco

Norddeich.—Un comunicado oficial de Viena dice que en el frente ruso de Novo Alinice los austriacos han tenido que ceder ante fuerzas superiores que recuperaron parte del terreno del frente austriaco en una anchura de 5 kilómetros.

Los ataques posteriores de los rusos se han malogrado debido al fuego cruzado de las baterías austriacas que ha aumentado la violencia de los combates á orillas del Styr.

A raíz del contraataque de ayer en Ckonks los rusos fueron cogidos entre dos fuegos siendo derrotados cogiéndoles buen número de prisioneros.

A las orillas del Styr desde el 18 de Octubre han sido cogidos prisioneros 15 oficiales y 3.600 soldados rusos.

También apresamos un cañón y ocho ametralladoras.

En Lituania los austriacos han rechazado todos los ataques rusos.

En el frente italiano en la región de la costa los italianos han iniciado, apoyados por importantes núcleos, varios ataques después de preparación de artillería que duró 90 horas.

En Corintia igual que en la cabeza del puente de Tolmino el ataque italiano fué rechazado teniendo los atacantes bajas elevadísimas.

En el frente británico la ofensiva austroalemana ha progresado ayer en todo el frente servio.

Los alemanes se apoderaron de las regiones situadas al Norte de Palaw y Petrowac.

Los búlgaros han ocupado la

Granja de Kumanovo Vales en la cuenca del Val.

El gobierno servio á Kravejo
Bukarest.—El gobierno servio ha trasladado su residencia á Kravejo por estar interceptado el camino de Monastir.

Madrid 23 á las 24

Despacho oficial francés

Paris.—El despacho oficial de las tres de la tarde hoy dice que algunos grupos alemanes intentaron salir de sus trincheras de la parte Sur del bosque de Uach, cerca del fortín de Givench siendo inmediatamente rechazados.

En la Champagne fuerzas alemanas intentaron un reconocimiento apoyados por los disparos de obuses asfixiantes y lacrimosos, proponiéndose llegar hasta las posiciones francesas hacia la colina de Tahure, siendo rechazados en todas partes ocasionándose muchas bajas por medio del fuego de nuestra infantería y ametralladoras.

En la Lorena los franceses han conquistado poco á poco las trincheras alemanas de las proximidades del cruce de las carreteras de Liantroy, Candron, Menacourt y Reillon.

Sobre la entrada de los obreros españoles en Francia

Personas llegadas á Madrid procedentes del Mediodía de Francia, dicen que el Prefecto de Pau ha dictado una disposición ordenando severamente que cuantos obreros españoles entren en las poblaciones del Mediodía á buscar trabajo se les exija el certificado de haber sido vacunados y se les descontará del jornal el importe del certificado que se les exigirá.

Esta disposición ha dado lugar á algunos incidentes, lo que juntamente con las dificultades que tropiezan allí los españoles por la subsistencia por el encarecimiento de la vida les ha obligado á muchos á regresar á España.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—Dice el último despacho oficial que en la región de Zalay en la parte oeste de Glay y en la carretera de Ulitava rechazamos nuevamente el ataque del enemigo.

En las posiciones de Friedrischtad y Jacobstad y en el frente de la región de Dwinh no ha habido cambios de importancia.

En el oeste de Postavy ha habido un violento combate ocupando nuestras tropas dicho pueblo.

En el sudoeste de Veranovichil pasamos la orilla occidental de Schara superior ocupando las alturas que dominan el pueblo de Mazurki, donde apresamos 20 oficiales y 1568 soldados y tres ametralladoras.

En el frente Sur y en Galitzia no se señalan acciones de importancia.

En el norte de Tarnopol nos apoderamos de parte de las posiciones enemigas.

En la región del este de Lopuchin ayer apresamos 148 oficiales y 7.500 soldados, dos morteros y numerosas ametralladoras.

En el frente del Káucaso al norte del lago Tortun ha habido vivos combates.

En la región del río Ara han ocurrido fuertes luchas con los curdos y llamidos.

En el norte y sur del lago Van no habido lijeros tiroteos con las vanguardias.

Madrid 24 á las 16 30

Interpelación á Mr. Grey

Londres.—El martes será interpelado Mr. Grey en la Cámara de los Comunes respecto á la cesión de Epiro á Grecia.

Proclama del Rey Jorge

El Rey Jorge ha dirigido una proclama al pueblo exhortándole que se alistó al voluntariado.

Los rusos en las costas búlgaras

Un periódico rumano publica la siguiente declaración de un general ruso.

Antes de quince días las tropas rusas desembarcarán en la costa búlgara.

Importante Consejo de ministros de Francia

El diario «Le Figaro» dice que el Consejo de ministros de hoy en el Eliseo revestirá extraordinaria importancia.

Todos los beligerantes han acordado

que los prisioneros puedan usar distintivos é insignias militares.

Servicio directo del extranjero vía París-Barcelona

Barcelona 24 á las 23

El Rey de Grecia se niega á recibir á los embajadores aliados

Ginebra.—Un telegrama de Budapest dice que los embajadores de la Entente pidieron audiencia al Rey de Grecia y recibieron la contestación de que dadas las circunstancias actuales el Rey prefería que se abstuvieran de visitarle.

Añade que este hecho ha causado en las potencias aliadas gran irritación.

Grecia á los aliados

Londres.—Circular el rumor de que Grecia ha significado á los aliados que convenría abstuvieran de desembarcar más tropas en puertos griegos.

Falta confirmación á esta noticia.

Avance búlgaro detenido

Paris.—Un telegrama de Salónica dice que las tropas francesas se gan puestas en contacto con las búlgaras, logrando detener el avance de éstas en la región de Kopruln.

Trenes alemanes en Rumania

Bukarest.—El Gobierno rumano ha permitido el paso de trenes sanitarios alemanes con destino á Bulgaria.

Como ellos iba una importante cantidad de dinero.

¿Seguirá Grecia en su actitud expectante?

Atenas.—Se sabe que el Zaimis dijo que en vista del tratado greoservio que hasta ahora no hay motivo para que Grecia salga de su actitud expectante.

Rusia no recibe provisiones del Mediterráneo

Petersburgo.—Como resultado de haber los búlgaros interceptado la línea férrea de Salónica á Nisch, Rusia no puede recibir provisiones del Mediterráneo.

Se ha reunido el Consejo de Ministros para tratar esta grave situación.

Noticia desmentida

Roma.—L'Observatore romano desmiente que el Papa haya escrito al Rey de Bélgica pidiéndole que inicie las gestiones de paz.

El Papa no puede inclinarse á ningún lado beligerante

«Il Corriere de Italia» publica una interview con el cardenal Amette.

Dice que los católicos franceses se hacen cargo de la situación del Papa que no le permite inclinarse á ninguno de los beligerantes.

Es inexacto que los católicos de Francia crean que el Papa es germanófilo.

Regreso del general Hamilton

Londres.—Ha llegado el general Hamilton de los Dardanelos y Salónica, avistándose con el ministro de la Guerra Lord Kitchener y con el de Negocios Extranjeros Lord Grey.

La expedición de los aliados á Salónica

Atenas.—El ministro de Servia ha visitado á Zaimis para aclarar la actitud de Grecia.

Parece que Zaimis ha contestado que deben preocuparse de lo que conviene hacer si fracasa la expedición de los aliados en Salónica.

Manifestaciones de Dato

Madrid 24 á las 16 30

Visitas al señor Dato.-Excursoión de los Reyes.-Diálogo entre el señor Dato y los periodistas sobre la crisis

El señor Dato recibió varias visitas en la presidencia y entre ellas á los señores Burgos y Mazo Sanchez Guerra.

Este permaneció más de una hora en conferencia reservada.

Luego que recibí á los periodistas les manifesté lo siguiente: Estuve en Palacio para cumplimentar á la Reina doña Victoria por sus días en nombre del Gobierno.

Los Reyes marchan al Pardo de cacería.

Periodista.—¿Despachó usted con el Rey?

Dato: No; solo le cumplimenté. Mañana irán los Reyes á Segovia á la jura de la bandera de los cadetes de Artillería y asistirá el general Echagüe.

He conferenciado con el señor Sanchez Guerra largo rato por si podíamos haber pasado el día en el campo; pues no hay nada.

Periodista: Pero usted si que tendrá mucho que hacer.

Dato: Si; conferenciar con unos y con otros.

Periodista: El señor Ugarte parece empeñado en marcharse, pues ha recogido los papeles.

Dato: Si, pero á mí no ha venido á verme.

Periodista: Dicen los periódicos que mañana sale eso, lo de la crisis.

Dato: Los periódicos anuncian muchas cosas.

Periodista.—Lo más gracioso de todo esto es que en Francia creen que es verdad lo de la crisis y han publicado retratos del presidente saliente.

Dato: Si; he leído referencias de eso; lo de los retratos no lo sabía.

Periodista: El diario «Le Journal» ha publicado retratos de Romanones como presidente del Consejo de ministros y otros el retrato de usted como dimisionario, pero sin sucesor.

Dato.—Si; el periódico «Le Temps» y algún otro dan solución á la crisis.

Periodista: Yo tengo un periódico de Paris y vendriame saber que decirle porque en ello hay tanta incertidumbre y es natural que no sepan á quien dirigirse. Si telegrafían ó dirigen cartas tendrán que poner señor Presidente del Consejo de ministros y puntos suspensivos.

Seria conveniente que usted nos dijera algo.

Dato, (sonriendo).—Déjelos usted que sigan en la duda.

Periodista: ¿Hoy podemos estar tranquilos que no pasa nada?

Dato: Pueden estarlo hasta mañana á las doce que les recibiré.

Rumores de crisis

Madrid 23 á las 20

También saldrá Bugallá.-Bergamín y Pascual, ministros

Algunos comentaristas de la crisis aseguran que también saldrá el ministro de Hacienda señor Bugallá, ocupando entonces la cartera de Hacienda el señor Bergamín y el señor Dominguez Pascual pasaría á ocupar la cartera de Gracia y Justicia.

Diálogo de Sanchez Guerra con los periodistas sobre la crisis.-Nada en claro

El ministro de la Gobernación nos dijo: vengo de los toros, en donde he aplaudido á Joselito. En todas partes se aprende, allí he visto á Joselito que daba tres pases monumentales y que unos cuantos sibaban desafortunadamente, esa es la impotencia de la envidia.

Periodistas.—Bueno, ¿que noticias nos da V.?

Sanchez Guerra.—Ninguna, denme las Vdes. á mí.

Periodistas.—Pues nada, por ahí hay dos versiones sobre la crisis.

Sanchez Guerra.—¿Pero hay crisis?

Periodistas.—Pues eso parece; unos dicen que Dato se limitará á poner á la firma del Rey el nombramiento de dos ó tres ministros nuevos. Otros creen que la crisis será laboriosa.

Sanchez Guerra.—No sé nada, por lo que á mí me toca cumplí con mi deber como lo he cumplido siempre, si bien hay que recordar la frase de Gamazo «es más difícil conocer el deber que cumplirlo.»

Periodistas.—¿Podemos decir que el Gobernador de Barcelona será Ministro?

Sanchez Guerra.—Nada puedo decir.

Así continuaron hablando el ministro de la Gobernación y los periodistas durante quince minutos sin sacar la afirmación ó negación que él dejará ó continuará en el Ministerio de la Gobernación, que parece ser la clave de la crisis.

PRIMER ANIVERSARIO

Don Pedro Aloy y Mateu

Oficial del Cuerpo de Aduanas

Falleció en la Ciudad de Alcala el día 22 de Octubre de 1914

Q. E. P. D.

Su afligida esposa Doña Elena de la Vega y su hijo Pedro ruegan á sus amigos dediquen una oración por el eterno descanso del alma del finado, agradeciéndoles la asistencia á las misas que se celebraron el día 23 del actual en la parroquia de San Francisco el Grande, de Madrid y en la iglesia de San Jaime de Alcala.

Madrid 23 á las 24

La situación política no se despejará hasta el martes. El viaje del Rey á Segovia

Se cree que la situación política no se despejará hasta el martes, pues mañana el Rey pasará parte del día cazando en el Pardo.

El lunes irá con S. M. la Reina á Segovia á hacer la entrega del nuevo estandarte á la Academia de Artillería.

Estos dos días los aprovecharán los personajes políticos para cabildar y apaciguar los ánimos.

Madrid 24 á las 16 30

Sanchez Guerra en su despacho.-Conferencia con Dato

Los periodistas en Gobernación

El señor Sanchez Guerra pasó la mañana en su despacho.

A las 11'15 le llamó el señor Dato por teléfono, marchando á la presidencia donde estuvo conferenciando con el señor Dato hasta cerca la una.

Por la tarde regresó á Gobernación y dijo á los periodistas: *Todo está igual, parece que fué ayer, como el protagonista de La Tempestad.*

Periodista.—¿Ha despachado el señor Dato con el Rey?

Sanchez Guerra.—Fué á Palacio pero no vió al Rey porque recibí por la tarde un aviso de Palacio diciéndome que el Soberano marchaba de cacería.

Periodista.—¿Ha visto usted al Presidente?

Sanchez Guerra.—Si; he hablado con él.

Periodista.—¿No puede decirnos nada?

Sanchez Guerra.—Yo no; el presidente dirá.

DOÑA MARIA DE LA CONCEPCIÓN SENDRA Y MELIÁ

Falleció el 22 de los corrientes á las 4 de la madrugada DESPUES DE RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su esposo Don Antonio Rosselló Felis, sus hijos, hermano y hermano político, tíos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos se dignen asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se dirán en la Capilla de la Purísima Concepción de la Parroquial Iglesia de San Miguel, el día 26 del actual desde las ocho á las doce por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la Iglesia.

Casa mortuoria: Olmos, 25, 2.º

No equivocarse esta casa No comprar sin pedir precio

CRISTALES COMBINADOS Y DEMAS CLASES MAQUINARIA ESPECIAL PARA MONTARLOS

GEMELOS PRISMATICOS

Isidoro Lassalle Hijo

25, Calle Brossa

No equivocarse esta casa No comprar sin pedir precio

TALONARIOS PARA LA LOTERÍA DE NAVIDAD

A precios sumamente económicos

10 por 100 de rebaja á los suscriptores de LA ALMUDAINA

En la imprenta y librería de AMENGUAL Y MUNTANER

Noticias de Barcelona

Barcelona 24 á las 22

Mitin radical.-Habla Lerroux

Anoche se celebró un mitin radical al que concurrió bastante concurrencia.

Los oradores atacaron con violencia á «La Lliga».

Lerroux que fué ovacionado al presentarse dijo que los aplausos le consolaban de las recientes desafecciones.

Excitó á la juventud á permanecer disciplinada.

Habló del déficit de la Hacienda Nacional y combatió la neutralidad.

Fiesta onomástica del Gobernador.-Sin noticias de crisis

Hoy el Gobernador señor Andrade que celebra su santo ha recibido telegramas muy expresivos de los señores Dato, Sanchez Guerra y Besada.

Hablando con los periodistas ha dicho que nada sabia de crisis.

Nadie le ha hecho indicaciones para nombrarle ministro.

El Cumpleaños de la Reina.-Recepción

En la Capitanía General se ha celebrado recepción con motivo del cumpleaños de la Reina.

El acto ha resultado muy brillante y el desfile de los elementos oficiales y muchos particulares ha durado dos horas.

En las afueras se estacionó mucho público.

Para el abarataamiento de las subsistencias

Se ha constituido el comité de sociedades obreras para lograr que baje el precio de las subsistencias.

Corrida en las Arenas

En la plaza de las Arenas se celebró una corrida con entrada muy floja á consecuencia del tiempo inseguro.

Los toros Miuras han sido regulares.

Pastoret ha estado regular en ambos toros.

García ha estado mal en el primero siendo cogido y resultando ileso. En el segundo ha estado bien concediéndole una oreja.

Angélele ha estado regular en primero y bien en el segundo.

Tiempo lluvioso

Esta noche llueve en abundancia.

BUXAREU

Mallorca fuera de Mallorca

Madrid 24 á las 16 30

Destinos militares

El comandante de artillería don Gonzalo Sangro ha sido destinado á la Comandancia de Menorca.

El capitán don Carlos Corral la Comandancia de Menorca.

El de igual graduación don Rafael Soria de la Comandancia de Menorca á la primera región.

El primer teniente don Federico Suarez de Menorca al 13 regimiento montado.

El de igual clase don José Agudía á Menorca.

CORRESPONSAL

Por exceso de original dejé de publicar crecido número de telegramas.

Tip.-lit. de Amengual y Muntaner